

聚焦2023世界义乌人大

碰撞智慧火花 共迎时代机遇

2023世界义乌人大大会即将召开

全媒体记者 谭祉潇

本报讯 4月28日至29日,2023世界义乌人大大会将在义乌幸福湖国际会议中心举行。大会以“活力义乌 开放合作 共赢未来”为主题,400余名海内外对义乌经济社会发展有感情、有影响、有贡献、有代表性的高层次人才、乡贤、企业家、侨商等齐聚商城,碰撞智慧火花,共迎时代机遇。

改革开放以来,义乌坚持和深化“兴商建市”发展战略,以培育、发展、

提升市场为核心,走出了一条富有特色的区域发展道路。作为一座商机无限的商贸城市,义乌拥有640余万平方米的市场经营面积、7.5万个经营商位,汇集了26个大类的210多万种商品,被联合国、世界银行等权威机构誉为全球最大的小商品批发市场。作为一座融入全球的开放城市,义乌与全球233个国家和地区有贸易往来,每年有超56万人次的境外客商来义采购,建成了全国县级市首个国际邮件互换局和交换站、全省唯一铁路临时

开放口岸等开放平台。作为一座大众创业的活力城市,义乌每年举办各类展会超过150个。物流网络辐射全国1500多个县级以上城市、全球700多个枢纽城市。同时拥有国家级经济技术开发区,形成信息光电和汽车制造两大千亿级现代制造业集群。作为一座锐意改革的创新城市,义乌先后承接30余项“国字号”改革试点和40余项省级改革试点,30项改革被评为浙江自贸试验区标志性成果。作为一座和谐包容的宜居城市,千年历史形成

了“勤耕好学、刚正勇为、诚信包容”的“义乌精神”。不同国家、不同地区、不同民族、不同宗教信仰的群众在义乌和谐相处,共同创业。

2023世界义乌人大大会前后,还将举行全球采购义乌行、科技人才论坛暨高层次人才“揭榜挂帅”、乡贤助共富创新创业大赛等三大专场活动,向海内外的新老义乌人、专家学者及关心关注义乌经济社会发展的商界人士,传递商贸讯息、开放姿态,展现开放包容、共享共赢的合作环境。

郭振荣:打造“数码印花产业园”新标杆

全媒体记者 陈洋波

4月25日下午,在佛堂镇工业园区的蓝宇数码企业生产车间内,智能化生产流水线开足马力赶制海外订单,大幅提高了生产效率,进一步助推产业升级。

浙江蓝宇数码科技股份有限公司于2010年在义乌注册成立,主要从事纺织数码印花墨水研发生产、配套纺织数码印花中式生产。2014年,蓝宇数码被评为国家高新技术企业。2016年2月至今,蓝宇数码累计投入2.5亿元,逐步建成“数码印花产业园”。

十余年来,蓝宇数码始终秉承工匠精神,专注研发数码印花墨水并提供满足客户需求的工艺方案,培养了一支专业纺织数码印花研发、生产、服务和营销的人才队伍,为合作伙伴和终端用户提供高效和本地化的技术服务。

蓝宇数码的高速发展,与董事长郭振荣息息相关。生于1976年的郭振荣,是传统意义上的海归学霸。2005年,还不到30岁的郭振荣拿到了美国威廉玛丽学院的博士学位,随后在美国从事纺织数码印花技术研究及产品开发工作。

当时,郭振荣在美国一家科技公司工作,不到三年时间就成为研发总监。但因其个人与公司的发展理念有



所差异,郭振荣最终选择了离开公司,并决定回国创业。“我们国家是纺织大国,采用热转印数码印花技术不仅能产生巨大的经济效益,还可以解决纺织印染的水污染问题,回国才能真正发挥出我的价值。”郭振荣说。

郭振荣回国后,发现义乌是全国乃至全球最大的纺织商品产销基地。郭振荣觉得,数码印花技术可以快速对接义乌市场客户的需求,并且新产品的推广和反馈也会非常高效。于是,郭振荣义无反顾地选择在义乌开始了创业之路。

2010年,在一次义乌组织的高层人才对接会上,郭振荣碰到了一位求贤若渴的义乌老板。当时,这位老板正在发愁自己的无缝内衣生产利润逐年下滑,看到郭振荣的介绍后眼前一亮。两人很快谈拢,共同创办了浙江蓝宇数码科技有限公司。

郭振荣和合伙人的第一桶金来自十字绣产业。当时,义乌十字绣产业主要依赖传统打印机。传统打印机不仅打印速度慢,一个图案需要“绣娘”手工绣上数万针,一旦绣错就得拆线重新绣,而且造成产品更新率低下,整个行业长期处于低价倾销状态。

郭振荣从中看到了商机,研发出了一种“神奇墨水”。“神奇墨水”能在打印十字绣图案中精确到每一个针孔,“绣娘”们只要按照图案上的颜色和格子就能绣出作品,极大降低了出错率,缩短了生产工期。

“创新是引领发展的第一动力。”郭振荣说,当年他带着新研发的数码纺织打印机来到义乌,把彩色墨水直接打印到十字绣上。数码十字绣一出来,就颠覆了整个行业。经过十多年的发展,如今的蓝宇数码是一家涵盖数码纺织应用所需要的分散、活性、酸性、涂料、阳离子、还原等2000款产品,拥有16项数码印花专利技术的高新技术企业。

从一滴墨水到设备、成品等一条

产业链,郭振荣的“步伐”越走越稳:为配合松下喷头在数码纺织领域的应用,研发出了一款适合其应用的纺织热升华墨水;泳衣、袜子等成品订单的销售额逐年上升……目前,蓝宇数码合作供应商有数千家,遍布各行各业。

“蓝宇数码每年的销售额都在稳定增长。”郭振荣说,蓝宇数码的稳定发展,与企业重视人才培养也有很大关系。蓝宇数码研发人员都是本科及以上学历,不少还有研究生学历。这样的人才队伍,让郭振荣对自己的企业未来发展信心满满。

2022年10月,作为义乌首家人才企业,浙江蓝宇数码科技股份有限公司创业板IPO正式受理成功。最近,浙江蓝宇数码科技股份有限公司更新了招股书,拟登陆深交所创业板。

“去年公司完成产值3亿多元,争取早日完成创业板上市的目标。”郭振荣说,企业的发展壮大离不开政府的大力支持,义乌商业氛围浓厚、营商环境好,是一方创业热土。正因为如此,义乌才能吸引越来越多的全国、全球客商来义发展。

郭振荣表示,蓝宇数码将继续保持创新和进取精神,以科技创新、人才建设推动企业的高速发展,推动产业升级,为高质量建成功义乌小商品之都贡献企业力量。



“校检”合作共赢结硕果

全媒体记者 陈洋波

本报讯 4月24日,中国计量大学现代科技学院与义乌市人民检察院举行校检合作暨知识产权保护与标准研究中心启动仪式。副市长王宇,市检察院检察长陈新出席仪式。

启动仪式上,“校检”双方共同为知识产权保护与标准研究中心揭牌,签署了《校检合作协议》,并互相颁发“实务导师”和“知识产权检察专家顾问”聘书。同时,浙江爱旭太阳能科技有限公司企业代表与校检双方签订了共建知识产权研

究基地合同。

据悉,“校检”双方共建知识产权基地,对推进知识产权保护工作具有重要意义。双方将在知识产权保护、人才培养、学术研究、普法教育等方面开展深入交流,通过共建高层次教育培训、常态化互聘互派、全覆盖实践教学、开放式理论研究四大平台,实现资源共享、良性互动、优势互补,促进知识产权理论研究、人才培养、司法实践与社会治理深度融合,推动“校检”合作向更深层次、更广领域迈进,更好服务保障义乌经济社会高质量发展。

打造平安义乌 构建和谐社会

苏溪部分生产经营单位安全隐患不少

特别关注

全媒体记者 林晓燕

本报讯 连日来,相关督查组对全市各镇街开展随机检查,对检查中发现的问题及时汇总反馈到相关责任单位,责令限期整改。

从4月26日督查组反馈的问题隐患清单来看,位于苏溪镇的浙江裕祥电热电器有限公司、义乌市久

业机械设备有限公司、义乌市亿豪包装材料有限公司、义乌市星仰环保科技有限公司、义乌市棕辉饭店等生产经营单位存在不同程度的安全隐患。

在义乌市久业机械设备有限公司检查时,督查组发现灭火器点检卡竟然已签至今年6月。该企业的现场管理也有待规范,主要表现在以下几个方面:现场无疏散通道标识线;电气线路安装不规范,带电插座就直接安装在木板上;有部分机械传动装置未安装防护罩;现场发现多台电焊机,但电

焊作业无固定工位;氧气瓶和液化石油气瓶放置间距不足;柴油未按规定单独存放。

浙江裕祥电热电器有限公司在安全生产和消防安全工作上也存在不少问题。台账方面,安全生产责任书签字双方未盖章,安全责任区未划分,应急演练资料缺少逃生演练资料及签到单。消防器材配备和维护方面,宿舍楼多处防火门闭门器和安全出口指示灯有损坏现象,多个灭火器失效,多处消防水带呈现老化迹象,消防过滤式自救呼吸器过期。在检查

中发现,该企业疏散通道有杂物堆放,且一侧疏散通道楼顶防火门缺失,另一侧疏散通道楼顶被轻质砖封堵,无法上楼;宿舍楼内安装防盗窗,但未设置逃生口,并在园区内发现多台无证叉车。

督查组在义乌市棕辉饭店检查过程中,发现该饭店的应急照明灯、安全出口指示灯未通电;门口有电瓶车正私拉电线充电;燃气报警器未按要求放置;煤气间内电气线路套管使用普通塑料管,灭火器放置不合理,现场缺少警示标识。

福田开展居住出租房消防安全培训

全媒体记者 龚盈盈

本报讯 连日来,福田街道应急中心组织各村社,召开居住出租房消防安全培训会暨“一图一码”数字监管房东每月自查培训会,以此进一步增强房东消防安全主体责任意识,提高辖区群众隐患排查能力和防火自救能力。

培训会上,工作人员就辖区当前的消防安全形势进行了分析,并结合近期火灾案例进行了通报,强调各类消防安全隐患带来的危害性以及落实整改的重要性。同时,普及了房东的法律责任以及火灾逃生方法、消防器材使用方法等知识,要求房东对通报的消防安全隐患及时在数字监管系统中进行整改。培训还

着重对居住出租房“三清三关”(清楼道、清阳台、清厨房;关火源、关电源、关气源),禁止杂物占用和堵塞消防疏散通道,严禁在室内、楼道内停放电动自行车及其充电等防火基本常识进行讲解。

据悉,福田街道要求房东在数字监管平台上每月开展一次自查自纠,及时消除安全隐患,提高自救自护能

力。工作人员还就数字监管系统平台操作流程、检查内容进行了细致解说。“目前已经开展了16场培训会,通过宣传教育活动,进一步提高了房东的消防安全意识。”福田街道相关负责人表示,街道将根据计划组织其他共建委、社区房东开展宣传培训活动,为辖区居住出租房消防安全管理工作夯实基础。

“查漏补缺”为企业安全生产加把“锁”

全媒体记者 陈健贤

本报讯 为推进安全生产监管标准化,压紧压实企业主体、属地管理、行业监管“三个责任”,4月26日,大陈镇召开安全生产监管标准化现场会。“防火门朝向错误,货物堆放杂

乱,存在消防安全隐患……”在义乌市富丽达制衣有限公司内,区域网格长严格按照《重点行业(区块)企业排查表》完成对厂房的安全隐患排查后,逐个告知检查结果及隐患问题。现场查验汇报结束后,各网格员和部分网格员继续进行对比交叉检

查并依次发言,在横向比较中寻找差距,在纵向对比中寻求进步,消除检查盲区,着力提升安全生产监管标准化水平和工作质量。

“目前已对59家宗地企业逐家过筛,督促企业负责人牢固树立安全意识,各区域、科室落实监管责任,严查

严管,确保无安全隐患。”大陈镇相关负责人表示,大陈镇将以本次现场会为契机,持续推进安全生产和消防安全百日攻坚整治行动,不断提升安全生产监管标准化、数字化水平,加大违法违规行为打击处置力度,切实把安全生产各项工作抓实抓细抓到位。



学生制作黏土作品